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Niederschrift Nr. 44  
über die öffentliche Sitzung  

des Haupt- und Finanzausschusses des Amtes Kirchspielslandgemeinden Eider 
am Montag, 17. Juni 2013, im Sitzungssaal Amtgebäude Hennstedt 

 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 21:15 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Dr. Johannes Geiger als Vorsitzender  
und die Mitglieder 
Herr Helmut Meyer 
Herr Willi Köster 
Herr Jan Hinrich Seebrandt 
Herr Gerald Grimmer 
Herr Volker Lorenzen 
Herr Hans-Peter Witt 
Herr Ronald Petersen als Vertreter für Frau Renate Walter 
Herr Dieter Grimm 
 
 
Als Gäste sind anwesend: 
Herr Amtsvorsteher Klaus-Dieter Holm 
Herr Bürgermeister Klaus Willi Hinrichs 
Herr Bürgermeister Arno Schallhorn 
 
Von der Verwaltung ist anwesend: 
Herr LVB Fred Johannsen als Berater und Protokollführer 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Der Vorsitzende beantragt, dass die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 
6. Genehmigung der Niederschrift Nr. 43 vom 18.03.2013 
7. Personalangelegenheiten 
ausgeschlossen wird, da berechtigte Interessen Einzelner dies erfordern. Insbesondere 
klärt er auf Nachfrage auf, dass eine Änderung zur zu genehmigenden Niederschrift 
erwünscht wird, die sich auf eine einzelne Person bezieht. (somit wird Top 2 umgestellt 
auf nunmehr Top 6). Weitere Aussprachen werden nicht gewünscht. Dem Antrag des 
Vorsitzenden, vorgenannte Tagesordnungspunkte unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
zu verhandeln, wird einstimmig zugestimmt. 
 
 
Tagesordnung 
 öffentlich 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
3. Änderung der Hauptsatzung 
4. Abwicklung einer Nachlassangelegenheit 

Beratung über mögliche Erstattung durch amtsangehörige Gemeinden 
5. Eingaben und Anfragen 
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 nicht öffentlich 
6. Genehmigung der Niederschrift Nr. 43 vom 18.03.2013 
7. Personalangelegenheiten 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
Es werden keine Fragen von anwesenden Einwohnern gestellt. 
 
 

TOP 2. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden   
 
Es wird bekannt gegeben, dass  
 
- die Feststellungsbescheide für die einzelnen Gemeinden zum Zensus 2011 

vorliegen, 
 

- ein Gespräch über die Abwicklung zum Ausstieg aus dem 
Wärmeversorgungsvertrag für den Schulstandort Lunden am 18.06. mit Vertretern 
der E.ON Wärme-GmbH erfolgt, 
 

- vorbereitende Arbeiten im Amtsgebäude Hennstedt für EC-Kartenbezahlung 
geschaffen wurden, 
 

- die Abrechnung des LAG-Management 2013 ein Betrag von 10.470,60 € vorsieht, 
 

- der Jahresstromverbrauch der Verwaltungsgebäude um 6.739 kWh gegenüber dem 
Jahr 2010 gesenkt wurde, 
 

- der Kommunalbericht 2013 des Landesrechnungshofes vorliegt. Er beinhaltet eine 
vergleichende Prüfung der 11 Schleswig-Holsteinischen Kreise, 
 

- auf eine einheitliche Versendung von Einladungen und Protokolle per Email 
hingewirkt werden soll. Hier wird um Unterstützung der Bürgermeister gebeten. 

 
 
TOP 3. Änderung der Hauptsatzung   
 
Der Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung wird dem neuen Haushaltssystem 
(Doppik) angepasst und in den Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses 
umbenannt.  
 
Im Bereich der Veröffentlichungen (§ 11) schlägt die Verwaltung vor, in begründeten 
Ausnahmefällen die „Dringlichkeitssitzung“ praktisch durchführen zu können. Hierfür 
wird es möglich gemacht, Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung abweichend der 
bisherigen Regelung (Veröffentlichung im Informationsblatt) in der Dithmarscher 
Landeszeitung (DLZ) zu veröffentlichen. Hiervon ist aber tatsächlich nur in begründeten 
Ausnahmefällen Gebrauch zu machen.  
 
Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Amtsausschuss, die Änderung der 
Hauptsatzung für das Amt KLG Eider in der vorliegenden Form (I. Satzung zur 
Änderung der Hauptsatzung) zu beschließen. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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TOP 4. Abwicklung einer Nachlassangelegenheit 
Beratung über mögliche Erstattung durch amtsangehörige Gemeinden   
 
Leitender Verwaltungsbeamter Johannsen erläutert eingehend den Sachverhalt. 
 
Beschluss: 
Der an die Vitanas GmbH & Co. KGaA gezahlte Betrag in Höhe von 9.517,15 € in der 
Nachlassangelegenheit Sierks, Mühlenstr. 13, 25779 Hennstedt, ist nicht von den 
amtsangehörigen Gemeinden des ehemaligen Amtes KLG Hennstedt zu erstatten. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 

TOP 5. Eingaben und Anfragen   
 
a) Anzeigentafel in der Großturnhalle in Tellingstedt 

Herr Bürgermeister Meyer verweist auf ein Schreiben des Fördervereins SG 
Pahlhude-Tellingstedt vom 13.06.2013 und erläutert, dass eine funktionierende 
Anzeigentafel für diese Großturnhalle zwingend erforderlich ist. 
 
Nach eingehender Diskussion wird sich einmütig darauf verständigt, diese 
Angelegenheit an den Bauausschuss zu verweisen, wobei eine Neuanschaffung 
wohlwollend zu prüfen ist. 
 

b) Bezuschussung für gemeindliche Sporthallen 
Herr Bürgermeister Köster erinnert an Tagesordnungspunkt 7 der Sitzung des 
Haupt- und Finanzausschusses vom 18.03.2013 und mahnt das Ergebnis an. 
 
Herr LVB Johannsen erläutert, dass zurzeit noch gerechnet wird. Das Ergebnis soll 
demnächst vorgelegt werden. 
 

c) Prüfung der Jahresrechnung 2012 
Herr Dr. Geiger merkt an, dass die allen Amtsausschussmitgliedern übersandte 
Niederschrift über die Prüfung der Jahresrechnung 2012 inklusive der 
Ergänzungsformulierung Anlass zur Diskussion gibt. 
 
Nach kurzer Beratung wird sich darauf verständigt, dass es sich bei der 
Beschlussfassung im Haupt- und Finanzausschuss um die Interpretation des 
Amtsausschussbeschlusses handelt. Gleichwohl soll diese Angelegenheit auf der 
kommenden Sitzung des Amtsausschusses im Sinne des Haupt- und 
Finanzausschussbeschlusses nochmals beschlossen werden. 

 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Die gefassten Beschlüsse werden bekannt 
gegeben. 
 
 
 
____________________     ____________________ 
Vorsitzender       Protokollführer 
 


